

Республика Беларусь сумела достичь устойчивых темпов экономического развития. Это позволяет направить средства на повышение социальной защищенности населения, усиление государственной поддержки наиболее важных отраслей экономики. Проблемы села и сельскохозяйственного производства занимают одно из ведущих мест в социально-экономическом развитии общества и укреплении безопасности страны. Однако решение данных задач в значительной мере зависит от того, насколько аграрная сфера будет обеспечена трудовыми ресурсами и, в первую очередь, молодыми квалифицированными кадрами, способными реорганизовать аграрное производство на современной научно-технической и экономической основе. Как свидетельствует статистика, в стране снижается численность сельского населения трудоспособного возраста. Например, если в 1995 г. доля работников, занятых в сельскохозяйственных предприятиях, составляла 19,1% от общей численности населения, то в 2006г. – 10,2%. Достаточно интенсивно сокращается в сельской местности количество молодежи. Именно в аграрной отрасли самый низкий удельный вес молодых работников в структуре занятых.

Исторически сложилось так, что город являлся местом концентрации технологически и интеллектуально более прогрессивных видов деятельности, сконцентрировал руководство такими сферами, как политика, финансы, право и др. Это делает жизнь в городе более привлекательной и способствует «бегству из села», которое в настоящее время носит массовый характер, что в наибольшей степени присуще более образованной и социально активной части населения – молодежи, а для устойчивого социально-экономического развития страны необходимо обеспечить выравнивание условий жизни населения независимо от места его проживания.

Одним из основных мотивов оттока молодежи из деревни является низкий уровень доходов. Если взять отношение номинальной среднемесячной заработной платы работников к среднереспубликанскому уровню в 2006 году, то оно составит – 62,6%, в то время как, например, в промышленности – 106%. Хотелось бы также отметить тот факт, что в сельской местности хуже жилищные условия, менее развит комплекс социально-бытовых услуг, менее благополучны условия для развития образования и проведения досуга и т.д.

Но заслуживает внимания тот факт, что данные проблемы в нашем государстве все же находят решение. Государством предусмотрен комплексный подход к решению вопросов, касающихся

социального развития села, ведь чтобы закрепить кадры на селе, необходимо серьезно подумать о создании бытовых условий, повышающих качество жизни сельских тружеников. Данная целенаправленная политика страны нашла свое логическое продолжение в «Государственной программе возрождения села на 2005-2010 годы». В системе мероприятий Программы особое место занимают вопросы совершенствования сельского быта, повышения его культуры. Для решения проблем, связанных с кадровым обеспечением села, началось строительство агрогородков и увеличение жилищного фонда в целом, реконструкция, создание инженерных сооружений и коммуникаций.

Учитывая выше изложенное, основными направлениями по решению вопросов занятости молодежи в агропромышленном комплексе могут быть следующие:

- формирование и развитие профессионального интереса молодежи;
- совершенствование инфраструктуры и развитие жилищного строительства в сельских населенных пунктах;
- развитие образовательных учреждений на селе;
- совершенствование бытового и медико-санитарного обслуживания;
- развитие спорта, туризма, культурного досуга;
- улучшение работы общественного транспорта;
- перевод в село современных электронно-компьютерных технологий;
- стимулирование размещения в сельской местности новых предприятий, филиалов и цехов производств,
- развитие частного предпринимательства, прежде всего связанного с обслуживанием агропромышленного комплекса, переработкой сельскохозяйственной продукции, выпуском изделий из местного сырья, оказанием услуг населению.

Актуальность данных вопросов объясняется тем, что благоприятное состояние бытовой сферы жизни во многом усиливает человеческий фактор в экономическом развитии страны, а данные мероприятия способствуют улучшению социального и экономического положения сельских тружеников.